



这条老街，曾叫蚌壳镇

文/潘瑾瑾
 摄/袁竞

如今的蚌壳镇，新修的马路横平竖直，路名、街名有板有眼，而且蚌壳的名字已经被新的地名所取代。如果想了解蚌壳镇，只有在延用了百年的古街巷中才能真正品味到。

蚌壳镇老街位于现惠萍镇东兴镇村，在三效河与南引河接壤处，主要街道呈东西走向，长约300米，另有夹河沿的竖街近百米。据老一辈人推测，老街大约始建于清朝光绪年间，上世纪二三十年代是全盛时期，整条街面有各类店铺200多间，人口达500多人。1943年以后，因受战乱影响，老街逐渐衰落。

那天，我来到蚌壳镇，我以为整个街道会是蚌壳的样子，于是站在镇上的一座拱桥上向老街眺望，老街依然保留着坎坷不平的石子路面，夹杂在楼房间几栋白墙青砖的老房显得格外破旧，而木板门下的斑斑青苔成了老街蹉跎岁月的最好佐证。

一个姓朱的伙计死于年三十，龚三姐将尸体搁在店门口，用两只盘篮对合遮盖其身等待家风吹来收尸，旁人看了都说：“这像一只蚌。”这句话很快传遍老街。人们为了表示对龚三姐的不满，戏称她为“蚌壳精”，后来这里就被称为蚌壳镇老街。还有种说法，龚三姐爱赶时髦，头发上扣簪形如蚌壳，老街上的背地里都叫她“蚌壳精”。老人告诉我，到底是哪种说法比较确凿，现已无从考证，但蚌壳镇老街的称呼一直延续到现在。

在老人的记忆里，解放前，老街上的商贸业非常繁华，成了附近三乡四镇村民赶集的必到之处，市面一直辐射到长江边。老人抬起手，顺着他手指的方向，我看

到一排现代建筑，他说以前那片地方全是店面，较大的粮行就有5家。名声显赫的商家像景春源、陆恒昌、戴家油坊等都聚集在那。

顺着老街往前走，在东街正中间有一间朝北的民房，两个老人正坐在门口聊天。老人告诉我，这里原是一家茶馆，是一个叫倪文明的人开办的。在老人的描述中我知道，倪家茶馆虽小，却是当时赶集的人最喜欢去的地方。很多人往往一待就是半天，要上一壶茶，细细品尝。困了，就打个盹儿，想坐多久就坐多久，店家是不会下逐客令的。

茶馆是间草屋，简单却不失特色，最具代表性的摆设是“三件头”：盖碗、茶壶和土灶。屋子中间摆放着一些椅子、方桌。站在民房前，我仿佛看到了老板将滚烫的开水给顾客续上的场景，当年的人在这里谈笑风生的场面，那笑声在风里久久回荡……

原来老街上的都好喝茶，却不愿窝在家里喝，偏爱上茶馆。还有些赶集的人，累了就到这里歇一歇，喝口茶，侃侃山海经，聊些最近的市井新鲜事。老人至今还记得，他小时候和老街上的孩子最喜欢去茶馆玩，因为那里人多热闹。“老板，来壶茶！”“茶来啰……”每天店里面这样的吆喝声不绝于耳。而如今，茶馆成了老街上一段记忆的切片，细细咀嚼，历史就在杯盏间悄悄地流走了……

再往西走，穿过老街上的东湾桥，沿着河道向北，



北市稍有一座“大雄古寺”。大雄古寺是启东仅存的清代建筑之一。古寺的大门口有着一副烫金的对联“同发菩提心，公证无上道”。走进寺庙大门，里面有几排房子，门上分别写着“天王殿”、“观音殿”、“财神殿”等。在和庙里大师的交谈中，我得知大雄古寺为蚌壳镇最早的镇主沈希乔所建，当时是一座草庙，到了民国初年，草庙改成了瓦房，重新翻建了六角亭，为纪念三国时阿斗之子改名“猛将庙”，后来又扩建成口子形房子，改称为“大雄寺”。

“100多年前，寺庙的香火就非常旺盛，每逢初一、十五或者菩萨过生日，当地很多人都会前往寺庙烧香祈福，而现在，很多香港、上海等外地香客也会慕名前来。”然而，当天并不是特殊的日子，前来古寺烧香拜佛的人并不多，唯有两个和尚在大殿里闭着眼睛诵经念佛……

一路走来，街面上大多是寻常百姓的住宅。由于战乱的影响，老街渐渐衰落了，如今唯有几间破败的房子和老街尽头古老的寺院，还在追溯着老街曾有的历史陈迹。离开老街，远远的，记者似乎还能闻到古寺里传来袅袅的麝香味……



旅游常识

春季踏青旅游注意事项

春天是一幅风和日丽、花香怡人的旖旎画卷：阳光和煦、杨柳轻柔、黄莺轻啼……很适宜带着全家老小去踏青，在路上您却又担心家庭旅行会有很多的潜在危险，尤其是带着老人、孩子一同出行。为此，我们特别推出家庭出游“军规”，只要你严格遵守军规，定能够帮你和家人扫除旅途中的所有障碍，享受一次温馨的完美的家庭之旅！

春季出游必备装备



1. 随身保暖外套：春游都会遇上低温阴雨、浓雾、强对流天气以及雷电的气候状况，所以注意穿着适当，一定要提前取得旅游当地的气候资料。
2. 雨具：春游最好 随身携带一把小小折叠伞或雨衣。
3. 药品：别怕麻烦，药带得越多越好。感冒发烧药、止泻药、防中暑药、晕车药、肠胃药、防蚊虫的药水等和老人常服药品和应急药品，如速效救心丸、速效降压丸等。
4. 相机：春天天气比较潮，因此拍照后相机的护理也十分重要，千万不要让相机受潮。



春季出游必须注意的小常识

- 1.“春困秋乏”，注意休息；地表变湿，注意脚下安全；不要在河畔、池边嬉戏，划船注意安全；注意卫生，带一小瓶酒精棉球备擦洗手指。过敏体质，远离花树、花丛；野炊完毕一定要人走火灭并用土掩埋火种，坚决杜绝火灾发生。
2. 出门最怕水土不服，拉肚子也是外出旅游的常见病，讲究饮食卫生，出门在外，少吃或不生冷食品，宜饮食清淡、新鲜、易消化，零食也要讲究营养。
3. 行程不宜过长，景点不宜过多。充分考虑行人的情况，如带比较小的孩子或是年龄较大的老人出行，行程不能太长，其每天旅行的地点不宜过多且不宜紧迫。
4. 好的住宿是旅途顺利的关键。从安全保障及吃住卫生的角度来看，选择住宿应考虑档次较高的宾馆、酒店为好，切不可为了省钱，而入住那些环境较简陋的地方，切忌因小失大。选择交通较方便的旅馆，房间要干净、通风性好。
5. 由于家庭出游年龄段的多样化，旅行地点必须考虑到身体最弱一方的需求，不可选体力消耗较大的旅行地点，过份刺激、冒险的地方都不可选择。风景优美闲适的海边或是享受型的度假胜地是不错的选择。
6. 旅行，其实就是享受其中的快乐。尽量满足一家人的喜好，你自己还年轻，有的是机会出门旅游，而你的父母能和你一起出门的机会太少了，尽量迁就他们吧，他们快乐了，旅游出行的目的就达到了。



天乐饭店

·陈燕华·

包子铺，于是招牌的雪菜包和肉包就成了天乐饭店的“必杀技”，备受大家喜爱。

要说天乐饭店的雪菜包卖相朴素，甚至相对于其他又白又胖的包子来说，它还有点儿“寒碜”，但就是因为其“奢华的内心”让你的味蕾为之兴奋，狠狠地咬一口下去，满口的雪菜香随着秘制酱肉的鲜美和醇厚，让人着实过瘾！

如今天乐饭店在启东市区已经有5家店面，店内有烧卖、雪菜面条、蒸饺等等，尤其是小巧的雪菜包可是成了当下市民们的“新宠”，粒粒分明的酱汁米饭香糯却不粘牙，松软却有嚼劲。这些老店的新产品虽然在各个地方都是屡见不鲜的，但是它却有着老店独特的口味，怪不得很多中老年人



3月23日，两位摄影爱好者正在拍摄杭州西湖十景之一的“雷峰夕照”。春季是杭州的旅游旺季，前往杭州赏樱花逛西湖的人多了起来，也吸引了一批摄影爱好者前来采风。 袁竞摄

诊疗规范 技术精湛

启东市人民医院普外一科



启东市人民医院普外一科已有50余年历史，经过几代人的不懈努力各专业得到了很大发展，目前已形成了一个专业梯队合理、诊疗规范、技术精湛，能适应现代化医院发展要求的专科。科室全体医务人员

生。近年来普外科将“损伤控制”和“康复外科”的理念融入到医疗服务模式中，最大限度地提高了医疗质量，降低了医疗成本，减少了各类并发症的发生。同时普外科已与省内外多家知名医院建立友好合作关系，与上海第一人民医院、江苏省人民医院、南通大学附属医院、上海中山医院、东方肝胆外科医院、长海医院等医院普外科结为兄弟科室，定期进行学术交流、人才培养。通过几代普外科专家的不懈努力，拥有肿瘤治疗方面：胃癌的外科治疗、中低位直肠癌的保肛手术、肝癌、肝门部胆管癌、胆囊癌、胰头癌等重大疑难疾病规范化手术治疗。腹腔镜、胆囊切除、甲状腺、乳腺疾病等微创精细外科手术治疗。危重疑难胃肠外科等多个专业技术特色学科。

胆管癌手术。对复杂的胆道疾病开展以手术为主同时辅以十二指肠镜、胆道镜、介入穿刺置管等综合治疗方法，解决了很多病人以往无法摆脱的疾苦。近年来完成肝胆胰重大疑难疾病手术100余例；肝脏高危区域（如第一、二肝门、尾叶）巨大肿瘤手术治疗；复杂胆道疾病外科及胆道内窥镜治疗；胰腺肿瘤标准、扩大根治术。

确保手术根治的前提下，可实施各种方式的直肠癌保留肛门手术。开展的“全直肠系膜切除术”显著提高了直肠癌病人的保肛率、手术后生存率及生存质量，降低术后复发率，有效地保存了盆腔脏器的功能，直肠癌5年生存率明显提高。

普通外科领域的危重症、疑难病的诊治上，已形成特色，在本地区已处于领先水平。

（4）普外科已开展腹腔镜手术13年，目前拥有国外生产的先进电视腹腔镜手术仪器，成立了专门的腹腔镜外科手术小组，已成功开展腹腔镜下胆道手术、结肠癌手术等10余种手术类型的手术。腹腔镜手术具有手术创伤小、对腹腔内脏器干扰小、病人术后恢复快等优点，减少了肠粘连、切口感染、切口裂开等并发症的发生，缩短了住院时间，降低了住院费用。普通外科已成功开展腹腔镜手术1000余例，涉及腹腔镜直肠癌根治术、腹腔镜胆囊切除术、腹腔镜阑尾炎切除术等。

（5）普外科开展的“无张力疝修补术”，适合于腹股沟疝、切口疝、各种类型的复发疝以及造瘘口旁疝，明显简化了手术步骤，提高了治疗效果，降低了术后复发率，特别是多次手术后疝复发治疗效果不佳得到有效解决，大多数病人可采取局部麻醉手术，具有手术时间短、术后恢复快、疼痛明显减轻等优点，治疗理念与国内一流医院接轨。

启东市人民医院普外一科是一个积极向上、纪律严明、团结协作的优秀团队，全体医护人员始终坚持优质服务与精湛技术相结合，为每一位患者提供优质、高效、安全、满意的服务。